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^4 Slagyar Tudományegyetem képviselőinek jelenlétében ünnepélyesen jogaiba 
helyezték a visszatérő I. Ferdinánd Román Tudomány egyetemet

KOLOZSVÁR, junius 5. Az egye
tem központi épületében kedden dél
ben 12 órakor a Nagyszebenből haza
tért I. Ferdinánd Tudományegyetem 
ünnepélyes keretek között átvette a 
törvényrendeletileg számára biztosí
tott egyetemi ingatlanokat s ezzel 
jogilag ismét kolozsvári egyetemmé 
vált A nagyjelentőségű eseménynél 
jelen volt az I. Ferdinánd Tudomány
egyetem tanácsa, a kolozsvári Ma
gyar Tudományegyetem újonnan ki
nevezett vezetősége, valamint a pol
gári hatóságok, a tanügyi szakszer
vezet s az Országos Demokrata Arc
vonal képviselete.

A gyűlést Pogăceann László főis
pán nyitotta meg a kormány képvi
seletében, felszólítván mindkét ko
lozsvári tudományegyetem képvise
lőit, hogy adjanak példát a román és 
magyar nép együttműködésére. Ez
után Petrovici Emil, a román egye
tem rektora mondott köszönetét a 
felszabadító Vörös Hadseregnek, 

iggeofezés 001 roffláu és magyar egyetemi laoárai hczöK
Az 1. Ferdinánd Tudományegyetem jogi beiktatásának ünnepsége után zártkörű megbeszélést tartottak az 

Országos Demokrata Arcvonal román és magyar egyetemi tanárai s a következő megegyezésben állapodtak meg:

BgyssméRy
Alulírott egyetemi tanárok, Petrovici E. rektor, Kernbaeh M. és Daieoviciú C. a kelozsvár—nagysze

beni I. Ferdinánd király egyetem dékánjai, valamint Csőgör Lajos, Demeter János és Jaaesó Elemér, a ma
gyarnyelvű állami egyetem ideiglenes hármas bizottságának tagjai, az ODA tagjaiként, attól az óhajtól át
hatva, hogy minél hathatósakba tegyük a két kolozsvári egyetem működését, elhatároztok, hogy az alábbi 
tényszerű javaslatot tesszük a nemzetnevelésügyi minisztériumnak:

A két egyetem különböző intézményei között az ideiglenes vagy állandó együttműködést — ott, ahol 
ennek helye van — a 407—1945. számú törvény szellemében rendezik, amely kilátásba helyezi a magyar 
egyetem megsegítését az I. Ferdinánd király egyetem részéről, valamint az ODA-bizottság 1945 április 
lO-ylS-i megegyezése alapján. A rendezés a törvény végrehajtási utasítása utján történik, amelyet a minisz
térium a két egyetem, illetőleg az érdekelt intézmények illetékes kiküldötteinek tényszerű javaslatai alapján 
ad ki, arra törekedvén, hogy a két egyetem tényleges működése biztosítva legyen, mindkettő valóságos szük
ségleteinek megfelelően és a demokratikus méltányosságtól megszabott feltételek szerint. , f

KOLOZSVÁR, 1945 junius 5. j

EMIL PETROVICI CSőGföR LAJOS
MIHAIL KERNBACH JANCSÓ ELEMÉR
C. DAICOVICIU DEMETER JÁNOS

A két egyetem kiküldöttei megegyezésük szerint e hét végén találkoznak Bukarestben, hogy közösen ter
jesszék elő és tárgyalják meg az illetékes miniszterrel a két egyetem együttműködésének technikai kérdéseit.

Sztálin marsallnak és Groza Péter 
miniszter elnöknek, hogy lehetővé 
tették az 1940-ben elüldözött román 
egyetem visszatérését Erdély főváro
sába.

'— Ez az örömnap azonban — mon
dotta Petrovici Emil — nem lehet 
gyásznapja a velünk együtt élő má
sik népnek, mert a törvényileg bizto
sított kolozsvári Magyar Tudomány
egyetemmel egyenlő jogon együtt kí
vánunk dolgozni, kölcsönösen előse
gítvén egymás szellemi munkássá
gát.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd 
után Csőgör Lajos egyetemi tanár a 
Magyar Tudományé gyetem vezető
sége nevében üdvözölte a visszatért
I. Ferdinánd Tudományegyetemet, 
méltatván a visszatéréssel egyidejű
leg történt másik nagy eseményt: a 
Magyar Tudományegyetem felállitá- 
sát.

— Meg vagyunk győződve arról 
— mondotta Csőgör Lajos —, hogy 

amennyiben a két egyetem beleillesz
kedik a kormány általános demokra
tikus programjába és ezzel utat mu
tat Erdély mindkét nemzetiségű tö
megeinek, olyan nehézségét küzdünk 
le, amely után akadálytalanul halad
hatunk a két nemzet legteljesebb ki
békülése felé.

Ezután Bendig Imre munkás és 
Bartalis János, az Egyetemi Könyv
tár tisztviselője, az egyetem üzemi 
bizottsága nevében üdvözölte a ha
zatérőket, a két nép egyenjogúságát 
és kibékülését éltetvén.

A hivatalos jegyzőkönyv aláirása 
után ifjabb Vescan. Teofil egyetemi 
tanár az ODA északerdélyi végre
hajtóbizottsága nevében szólalt fel, 
rámutatván arra, hogy a két kolozs
vári egyetemnek közös felelőssége 
van a román és magyar nemzet tel
jes kibékitése terén.

Az ünnepélyes gyűlést Pogăceanu 
László főispán á Groza-kormány él
tetésével zárta.

A NÉMET TÁMADÓ SZED 
LEM MEGSEMMISÍTÉSE
Külpolitikai rovatvezetőnk Írja:
Az Íz veszti ja, a Szovjet kormány hivata

los lapja a háborús bűnösök kérdésével 
foglalkozva megállapítja, hogy most, Né
metország katonai veresége után, sor ke
rülhet a háborús bűnösök feletti ítélkezés
re. Az Dzvesztija megállapítja, hogy a há
borús bűnösöknek két csoportja van. Az 
elsőbe azok tartoznak, akik a népek kö
zötti jóviszonyt zavarták meg, akik meg
szervezték a terrorizmus ötödik hadoszlo
pát ázzál a céllal, hogy nemzetközi viszá
lyokat támasszanak. A második csoport
ba azokat sorolja a szovjet lap, akik vé
tettek a háború törvényei ellen, s gyilkol
tak és fosztogatták.
, Egészen természetes, folytatja a lap, 

hogy a német népnek le kell vonnia a kö
vetkezményeket' a hitleri rendszer, milita- 
vizáit banditizmusáról.

Ez minden való^inüség szerint be is 
következik. Aki a tömeg^élektant vala
mennyire is ismeri, annak számolnia keli 

I azzal, hogy a német népietekben a hitleri 
rémuralom bukása mélyreható változáso
kat fog előidézni. Jó példát szolgáltat erre 
a harminc éves háború, amikor három év
tized szörnyű pusztításai, gyilkos háborúi 
és emberirtásai után évszázadokra meg
semmisült a teuton őrület, s a németek a 
zene, a tudomány, a művészetek népévé 
váltak. Könnyen elképzelhető, hogy a má
sodik világháború során átélt szörnyű ta
paszthatok hasonló eredményre fognák 
vezetni.

Természetesen a Szovjetunió és. szövet
ségesei tisztában vannak azzal, hogy a né
met rabláimperiaUzmus oka elsősorban és 
mindenekfelett a német militarizmusbaíí és 
az ezt tápláló német finánctőkében kere
sendő. A német támadószellem megsemzá- 
sitésére s Németországnak a békeszerstö 
■n&pek családjába váló visszavezetésére 
vádsdkezik -a Moszkvában székelő háborús 
jóvátételt bizottság, melynek élén Majszki 
volt londoni szovjet nagykövet áll. A bi
zottság tagjai angol részről Sir Wáttér 
Mouckton és az Egyesült Államok részé
ről Edwin Paule» és dr. 1 sodor Lubtn. E 
bizottság, m&gnek megszervezését a pat
tal konferencián határozták el, két fel
adat elvégzését vádolta magára. Minde
nekelőtt, amennyire az emberileg lehetsé
ges, jóvá kell tétetnie a némtekkel mind 
azt, amit a hitlerista hadsereg pusztított 
el. A háborús jóvátételek történetébe e 
bizottság azt az újítást hozta be, hogy 
•mig a múltban a háborús károk helyeséi- 
litása pénzben történt, most Németország
nak természetben, anyagban és munkaerő
ben keR fizetnie a jóvátételt. Mielőtt a fel-
robbantott gyárak újra dolgozni nem kez
denek, mielőtt a szétlőtt és f clperzselt vá
rosok ismét föl nem épülnek, gondolni sem 
lehet arra, hogy Németország helyet kap
jon a világ többi- nemzetei között.

LONDON, junius 5. (Rádió.) A londoni 
rádió hírül adta, hogy a szövetséges nagy
hatalmak közös nyilatkozatban közölték, 
hogy Németország határait az 1937 decem
ber 31-t állapotban, tehát Ausztria és 
Csehszlovákia megrohanása előtti helyzet
ben határozták meg. A négy nagyhatalom 
Németország végleges határait, valamint 
a Németország státusába tartozó tartomá
nyok helyzetét későbbi Időpontban fogja 
méghatározni.

A szövetséges nagyhatalmak Németor
szág megszállását az alábbiakba* szabá
lyozták: a keleti részt a Szovjetunió, az 
északnyugati részt az Amerikai Egyesült 
Államok, a délnyugati részt Anglia, a nyu
gati részt pedig Franciaország szállja meg.

A négyhatalmi szervezet központja Ber
linben székel s a központ irányítását a 
négy főparancsnok felváltva fogja gyako
rolni.

A szövetségesek nyilatkozatukban kije

lentették, hogy a főhata-om átvételei sem
miben sem jelenti Németország annexlóját.

Karintia a miénk
— mondotta Tito marsall
BELGRAD, junius 5. Tito tábornagy ju

goszláv miniszterelnök beszédet mondott a 
belgrádi rádióban.

— Ideiglenesen kivonultunk Karlntiából 
.— mondotta —, mert a nemzetközi körül- 
mények kénysecrltcttck erre. Karintla azon 
bán a mMrm’c

SA moszkvai bizottság másik nagy jel. 
adata a német támadóspcllrm anyagi fel
tételeinek ■mcgsmnmlsiti.se. Ebben. egy

aránt beletartozik a háborús bűnösök kö
nyörtelenül szigorú megbüntetése a n<c. 
met hadi-ipar megsemmisítése, mert külön
ben minden katonai vereség el lemre, a né
met nagytőke, néhány esztendő múlva újra 
kovácsoM kezdené a fegyvereit a világ !•'- 
tárására. Meg kell semmisülnie hej inted- 
eze.lenek a tényezőknek, bűnhődniük kell a 
háborús biínösök-nck, meg kell semmisíll- 
nie a. német hadiiparnak s fel kell épülnie 
mindannak, amit Hitler motorizált tnrnr- 
csnpatai rommá tettek. Ha mindez megtör
tént, a német nép emelt fővel foglalhat 
helyet a népek családjában s végezheti el 

B Néwitorazág demokratikus ujyir'pifr.-./jirk 
g nagy munkáját.

%25e2%2596%25a0mcgsmnmlsiti.se
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PuszWI a régi, születik az aj Németország 
Elfogták Himmler vezérkarát — Megindult a szakszervezeti 

élet, szervezik az uj német sajtót
LONDON, junius 5. (Rádió.) A 

„Daily Herald" beszámol arról, hogy 
a Hitler személyes titkait tartalma
zó okmányokat három „Dakota" 
szállító-repülőgépen Angliába vit
ték. Az iratok a legutóbbi tiz eszten
dőre vonatkoznak és számos európai 
vezető államférfi levelei vannak a 
csomagban. Az iratokat az Egyesült 
Nemzetek közös tulajdonának tekin
tik és máris megkezdték átvizsgálá
sukat

Mint. Kopenhágából jelentik Lin- 
demann német tábornokot, a dániai 
német megszálló csapatok főparancs
nokát Fűm szigetén letartóztatták. 
Lindemann tábornokot a legna
gyobb dániai német háborús bűnös
nek tekintik.

. Ismét nagy csoport náci-vezér ke
rült hurokra. Közöttük a legismer
tebbek:

. Meissner államminiszter, a biro
dalmi kancellária főnöke, Ottó Tie- 

íBerünben, megkezdődtek a 
katonai tárgyalások Kémet-, 

ország kormányzásának 
módozatairól

LONDON, junius 5 (Rádió) Ked
den Berlinben Zsukov marsall, Eisen- 
hoiver, Montgomery és Tassigny 
tábornok megkezdte katonai tanács
kozásait Németország kormányzásá
nak módozatairól. A brit kormány 
Montgomery politikai tanácsadójává 
William Strangot nevezte ki. Strâng 
a külügyminisztérium tagja és 1943- 
bán ő kisérte el moszkvai útjára 
Eden külügyminisztert.
Az Arab Liga szolidaritását 
fejezte ki Szíria és Libanon 

függetlensége mellett
LONDON, junius 5. (Rádió) Az 

Arab Liga sziriai, libanoni, iráni, 
irálr egyiptomi, franszjordániai és 
sza !di-erábiai képviselői ma össze
ülte . Kairóban. Az Arab Liga szó- 
lidarilását fejezte ki Szíria és Libanon 
függetlensége mellett.

PÁRIS, junius 5. (Rádió) De Gaulle 
tábornok megbeszéléseket folytatott 
a Szovjetunió. Anglia és az Egye- r 
sült Államok párisi nagyköveteivel 
a levantei kérdés megoldását célzó 
öthatalmi konferencia ügyében.

Mint Kairóból jelentik,. az Arab 
Liga kongresszusa megkezdte tanács
kozásait. A megbeszéléseken, Yemen 
kivételével, az összes arab államok 
kiküldöttei részt vetlek.

Mint Ankarából jelenti a Reuter 
hírügynökség tudósítója, Szíria kül
ügyminisztere nyilatkozatot adott. A 
leghatározottabban kijelentette, hogy 
De Gaulle tábornok állítása, amely 
szerint sziriai csapatok tüzeltek volna 
ă franciákra, nem felel meg a. való
ságnak, s ezt akár nemzetközi bi
zottság előtt is bizonyítani hajlandó. 
Öt nagyhatalom a Levantén 
tárgyalja meg a középkeleti 

helyzetet
LONDON, junius 5. (Rádió) De 

Gaulle hétfőn fogadta a szovjet, az 
angol és az amerikai nagyköveteket. 
Hir szerint megtárgyalták azt a le
hetőséget, hogy a közelkeleli hely
zetet — Kína bevonásával — a 
Levantén vizsgálják meg konferencia 
keretében.
Nyugodt légkörben folynak 
a szanfranciszkól tárgyalások

LONDON, junius 5. (Rádió) Szan- 
francíszkóben tovább folynak a meg
beszélések azzal a szovjet óvással 
kapcsolatban, hogy a vétójogot a 
nagyhatalmak a viszály kitörését 
megelőző vitás kérdésekben is alkal
mazzák a viláRbiztonság fokozottabb 
ellenőrzése érdekében. A megbeszé
lések nyugodt, barátságos légkörben 
folynak.

| rack volt igazságügyminiszter, a 
I hitlerista különtörvényszék megszer

vezője, Conti volt egészségügymi
niszter, Lorenz dr. a nácipárt külpo
litikai vezetője, a magyarországi 
földalatti náci-mozgalom irányitója. 

Elfogták Himmler vezérkarát is. 
Ez a szervezet, mely az SS központi 
szervező csoportjának nevezte ma
gát, azt a feladatot kapta hírhedt ve
zérétől, hogy a háború elvesztése 
után folytassa a földalatti hitlerista 
aknamunkát. Himmler vezérkara 
Flensburg közelében húzódott meg 
Dönitz vezértengernagy oltalma 
alatt. A Himmler-vezérkar elfogott 
tagjai között van Kurt Daluege, a né
met rendőrség főnöke, Hans Jüttner, 
az SS vezérkari főnöke és Seyss- 
Inquart, Hollandia volt német főbiz
tosa.

A francia hírügynökség értesülé
séi szerint az angol és amerikai ha

A trootBIc szabotálták 
a termelést

— állapított meg a francia Kommunista Párt
PÁRIS, junius 5. (Rádió) A Fran

ciaországi Kommunisták Pártjának 
politikai irodája Maurice Thorez fő
titkár elnökletével ülést tartott. A 
Kommunista Párt sajnálattal vette 
tudomásul azt a tényt, hogy a kor
mány átalakításánál nem vették fi 
gyelembe a községi választások 
eredményéi, holott a Kommunista 
Párt már előzőleg kifejezte szándé
kát az ország kormányzásában való 
fokozottabb részvéte.éré és a fele
lősség vállalására. Az ország gaz 
dasági helyzetével foglalkozva a 
párt poliiikai irodája megállaj-itotta, 
hogy a trösztök, a még mindig állá
sukban maradi volt vichy-i kor

Megteremtették a
PRÁGA, junius 5. (Rádió.) Csehszlo-- 

vákia keretén belül a szlovák nemzeti 
tanáccsal folytatott megbeszéléseken 
tisztázták Szlovákia államjogi helyze
tét. A •megállapodás értelmében a Szlo
vák Nemzeti Tanács Szlovákia egéó< 
területén birtokában marad a törvény

Siahad szó ■

Sxervesssünk munkáséul !
Fölszabadult Északerdély és vele 

az egész Európa fasiszta és soviniszta 
elnyomatás alatt nyögő népmillióínak 
tömege. E fölötti örömünknek több
ször adtuk igaz szívből fakadó tanú
idét. De hazán örülni és örömet 
kifejezni csak dallal lehet.

Ezért szükségét látom annak, hogy 
ifjúságunkat, szervezeteinket, mun
kásosztagainkat ne némán menetelve 
lássuk tüntető jellegű felvonulásain
kon, vagy ne a letűnt rendszer 
fasiszta nótáinak ütemeire menetel
jenek. Ezért sürgősen szükséges, 
hogy ünneplő tömegeink munkás
indulókat és dalokat énekeljenek, az 
igazi szabadság iránt érzett igaz 
örömüket ezeken az indulókon és da
lokon át juttassák kifejezésre. 

Az állami osztál^soFsjáték 
májusi húzásának ered
ményei megérkeztek!

tóságok nagymennyiségű nyomdai 
felszerelést, elsősorban körforgó 
nyomdagépeket küldtek a megszál
lott Németországba. A cél az uj né
met sajtó megteremtése. Ennek érde
kében az angolok és amerikaiak fel
hívást intéztek a hitlerizmus ura- 
lomrajutása óta emigrációban élő 
német újságírókhoz, hogy térjenek 
haza és működjenek közre az uj né
met sajtó megteremtésénél. Ugyan
csak felhívással fordultak a német 
anyanyelvű svájci újságírókhoz is, 
hogy vegyék ki részüket a demokra
tikus német sajtó megteremtéséből.

Mint a News Chronicle munkatár
sa jelenti Hamburgból, a szakszerve
zeti mozgalom kezd feléledni Német
országban s mindazok a munkásszer
vezetek, melyek a hitlerizmus ura- 
lomrajutása előtt tevékenykedtek, 
most erőteljes munkát fejtenek ki, 
hogy a szabad szakszervezeti moz
galmat létrehozzák.

mányt támogató hatalmasságok, sza
botálják a termelést.

A levantei helyzettel kapcsolatban 
a párt politika i irodája annak a re
ményének ad kifejezést, hogy a köl 
csönös megértés és jóindulat lehető
vé teszi a kapcsolatok helyreállítását 
és megerősödését Szíria, Libanon és 
Franciaország közölt.

Spanyolországot illetőleg hangsú
lyozzák. hogy ez az ország . mene
dékhelye és központja a nemzetközi 
fasizmusnak. A párt követeli, hogy 
Franciaország azonnal szakítsa meg 
a diplomáciai kapcsolatokat Franco- 
Spanyolországgal.

hadovák önkormányzatot
hozói és végrehajtó hatalomnak,

Prágából érkezett jelentések arról 
számolnak be, hogy a szudéta terüle
tekből a német lakosság ‘mintegy 90 
százaléka elmenekült. Az üresen ma
radt területeket ‘most csehekkel telepí
tik (be.

| Pályázatok vagy verseny ú ján is 
I sokat érhetünk el. Minden osztag, 

csoport vagy szervezet megszerkeszti 
a maga dalát vagy indulóját és ilyen, 
a szabadság szellemében Íródott 
dalok és indulók hangja mellett ad 
kifejezést szabadságszeretelének.

Ezért zenésitsük dalainkat, indu
lóinkat és akkor nem fognak felvo
nuló tömegeink a letűnt fasiszta és 
soviniszta idők nótái mellett mene
telni. hanem a szabad haza szabad 
munkássága ad igaz örömének ki
fejezést lelkes munkásindulók és 
dalok hangjai mellett.

Szabadság 1 
Illés János 
Vízmüvek
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ERÉLYES SZOVJET CÁFOLAT 
EGY AMERIKAI SZENÁTOR RÁ

GALMAIRA
MOSZKVA, junius 5, (Rádió.) Az 

„Associated Press" hírügynökség kö
zölte Greiser szenátor nyilatkozatát, 
aki most tért vissza európai útjáról- 
Az amerikai szenátor egyes párisi 
és londoni politikai személyiségekre 
hivatkozva olyan értelmű közlést 
tett, mintha a Szovjetuniónak hatal
mi tervei volnának s ezzel kapcso
latban Berlinben ügyvédeket, keres
kedőket, mérnököket és az üzleti 
élethez tartozó személyiségeket lik
vidáltak volna.

A szovjet tudósitó irodát felhatal
mazták annak közlésére, hogy az 
említett állítások a német értelmisé
giek likvidálásáról légbőlkapottak 
és rágalmazó jellegűek.

Ssabó Árpád gyilkosai sem 
kerülik el a megérdemelt 

büntetést
BUKAREST, junius 5. A „Románia Li- 

bera“ arról számol be, hogy a Néptörvény
szék vádhatósága megkezdte az aradi szi- 
guranca reakciós banditáinak ügyében a 
kihallgatásokat. Draghiei közvádló előtt 
sorra vonulnak fel azok a tanuk, akik haj
meresztő dolgokat beszélnek el, hogy Cali- 
novici, Campeanu és Hermán volt szigu- 
ranca tisztviselők milyen embertelen sza
dista módon kínozták meg néhai Szabó 
Árpádot és több ‘más antifasiszta harcost.

Szabó Árpád nővére elmondotta, hogy 
öccsét bestiális módon agyba-főbe verte 
Calinovici szigurancahóhér, majd láncot 
kötöztek mellkasa köré és egy vasrúd se
gítségével a láncot addig szorították, míg 
mellkasa behorpadt és belső vérzés okozta 
halálát. Dicht Ilié tanú ugyancsak Szabó 
Árpád ügyében tett terhelő vallomást.

Hanuner Lajos kereskedő elmondotta, 
hogy 1943 márciusában 500 lejt és három 
pár harisnyát adott egy szovjet hadifogoly
nak. Emiatt felvitték a szigurancára, ahol 
Campeanu és Calinovici szigurancahóhérok 
kezére került. Rárohantak, megkötözték 
kezét, lábát és egy vasbottal ütlegelték, 
amig csak el nem, veszítette eszméletét.

Bledi István elmondotta, hogy kommu
nista röpiratok terjesztéséért elfogták. 
Boiaru, Campeanu és Calinovici banditák 
véresre verték a talpát, majd egy hideg 
vízzel telt dézsában meg kellett áztatnia 
felsebzett lábát, utána kényszeritették, 
hogy a szobában szaladgáljon, Nikics Mili- 
voi arról tanúskodott, hogy ezek az emberi 
mivoltukból kivetkőzött vadállatok a lábá
nál fogva akasztották fel és úgy verték a 
talpát. Ezt a módszert• főleg Hermán szi- 
gurancafönök alkalmazta, aki Németor
szágban járt és ott tanulta el a Gestapo 
vallató módszereit.

Höler Viktor ugyancsak Szabó Árpád 
gaz módon való megkinoztatásáról tanús
kodott. Elmondotta, hogy Szabó Árpád a 
kórház kapujában szenvedett ki és amikor 
ő a börtönbe került, a fogházigazgatő csak 
ennyit mondott:

— örülök, hogy nem hozzám hozták, 
mert én viselném érte a felelöss4«et,

Magyar és roma?® 
beszámolók a tanárok 

' szakszervezetében
KOLOZSVÁR, junius 5. A tanítók 

és tanárok szakszervezetében alakult 
nőbizottság pár nappal ezelőtt ülést 
tartott. A nőbizottság megalakulása 
óta végzett munkáról románul Pelin 
Miklósné, a Regina Maria leánygim
názium igazgatónője, magyarul Ben" 
cze Teréz tanárnő számolt be.

A beszámolókból kitűnik, hogy né
hány hónap alatt komoly .és ered
ményes munkát végeztek. Öt faluban 
már lerakták az alapjait a napközi 
otthonoknak, s az otthonok a legrö
videbb időn belül meg is kezdik mű
ködésüket.

Mire a nyári kaszálás és kapálás 
ideje beáll, a falusi anyák gyerme
keiket biztos kezekre bízhatják. A 
falumunkával kapcsolatban folyamat
ban van a felvilágosító munka, az 
orvosi szolgálat, az iskolák karban
tartása. Kolozsváron megszervezték 
a továbbképző tanfolyamokat. Har
colnak az Írástudatlanság ellen. Itt 
is megkezdték a napközi otthonok 
felállítását. Sok nehézséggel küzde
nek, de a Népvéddmi Egyesület meg
ígérte himonatását.
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POLITIKAI ÉLETŰNK

si Magyar Népi Szövetség 
munkájából teljes odaadással 

részi ki részét a hidelvei 
földésztársadalom

KOLOZSVÁR, junius 5. Junius
3-án gyűlést tartott a Magyar Népi 
Szövetség hidelvei tagozata Hajas 
Gyula vezetésével. A Magyar Népi 
Szövetség kerületi központjának a 
képviseletében Szepesi Sándor tar
tott politikai beszámolót. Nagy Zol
tán dr. egyetemi tanár a szövetke
zeti gondolatot ismertette, mig az 

’ EMGE kiküldöttje, Szövérdi Ferenc 
gazdasági tanácsokkal látta el Ki
déivé földészeit.

Szepesi Sándor hangsúlyozta be
szédében, hogy a magyarság csak 
úgy küzdhet sikeresen jogainak biz
tosításáért, ha sérelmi politika he- 

■ Ivett teljes őszinteséggel a legtest
véribb szövetkezést teremti meg az 
ország minden demokratikus ere
jével.

Fodor Pataki Ádám ugyancsak a 
Magyar Népi Szövetség központjá
nak a részéröl Szepesi Sándor be
szédének továbbíüzéseképpen íelhivta 

. a hallgatóság figyelmét a napi sajtó 
olvasásának a szükségességére. — 
Tartsa kötelességének — mondotta 
— a Magyar Népi Szövetség minden 
tagja, hogy olvassa naponta a Vi
lágosságot, azt a lapot, melyet a 
Magyar Népi Szövetség saját lapjá
nak tart, mert az szolgálja leg
tisztábban a romániai magyarság 
ügyét.

Nagy Zoltán dr. a szövetkezeti 
gondolatot ismertette. Utalt külföldi 
példákra is, vázolva a szövetkezés 

téren. A helyi szövetkezetek közül I csak az urat, 
kiemelte a MÁGISz hatalmas sikerét, | _ Szervezkednetek kell

ialta a demokratikus alapokra he
lyezett kormány megvalósitásait, 
hangoztatván, hogy ebben a mun
kában értékes támogatást adtak a 
szövetséges hatalmak, de különösen 
a Szovjetunió.

— A Szovjetunió megértő támo
gatása — mondotta a többi közölt 
a miniszterelnök —■ az újjáépítés 
nagy távlatát nyitotta meg számunkra. • 
A Szovjetunió támogatásával old
hattuk meg sikeresen Eszakerdély 
kérdését és az ő támogatásával kezd
hettünk hozzá gazdasági életünk 
helyreálliásához, miután Moszkvá
ban létrejött, országunk számára 
rendkívül kedvező feltételekkel, a 

I kereskedelmi egyezmény.

Óvakodjunk a

— Szerencsésnek mondhatjuk ma
gunkat ezért a támogatásért. Be kell 
azonban bizonyítanunk, hogy érdé 
mesek is vagyunk a nyújtott segít
ségre — foly atta Groza Péter —. A 
levegőt sem érdemelnénk meg, s í z 
éltető nap sugarának sem örvendez
hetnénk, ha képteleneknek mutat
koznánk az olyannyira fé'elősség- 
teljes kötelességvállalás végz-. sére.

— Mindnyájunknak súlyos felada
taink vannak. Vigyázzatok, nehogy 
elkövessétek a mult hibáit és ismét 

_____ „___  - __________ rabszolgákká váljatok ezen a földön, 
csodálatos eredményeit gazdasági | nem változtatva meg semmi mást 
téren. A helyi szövetkezetek közül I csak az urat, 
kiemelte a MÁGISz hatalmas sikerét, | _ Szervezkednetek kell — hang
amelyhez fogható a szövéskezeti i súlyozta a miniszterelnök beszéde 
életben előrehaladott országokban I további során —. Nyújtsatok segítő 
is kevés akad. _ | jobbot a gyárak és üzemek prcle-

Szövérdi Ferenc a mezőgazdasági | táriátusának, amely színién támogatni
előadó beszédét, melyben Cicin szov
jet professzor vívmányait ismertette 
a növények keresztezése terén, kü
lönös érdeklődéssel figyelték Hi- 
délve íöldészei.

A bombasujtott helyiségben, ahol 
a népes gyűlés lefolyt, Pacz Kál- 
mánné a Magyar Népi Szövetség 
hidelvei női tagozata nevében meg
emlékezett a bombázás évforduló
járól. Harcra hívta nőtestvéreit, hogy 
Összefogva küzdjenek a demokrá
ciáért, amely lehetővé teszi, hogy 
ne zúduljanak többé az emberiségre 
ilyen szörnyű csapások.

Érdeklődésünkre megtudjuk, hogy 
a hidelvei földészek szinte vala
mennyien tagjai a Magyar Népi 
Szövetségnek. Teljes odaadással fo
gadták el a Magyar Népi Szövetség I 

. programját. Tudják, hogy a Ma
gyar Népi Szövetség az ország de
mokratikus pártjaival és szervezetei
vel karöltve diadalra fogja vinni 
azokat az elveket, amelyek a Groza- 
kormány tevékenységét irányítják.

Nagysikerű MNSz-gyülés 
Felsőbányán

- FELSŐBÁNYA, junius 5. A közel- 
mult napokban népes gyűlést tartolt 
Felsőbányán a Magyar Népi Szö
vetség. A gyűlést Régenyi János el
nök nyitotta meg. Üdvözölte a jelen
lévőket, maid átadta a szót Kupás 
Antalnak,' aki beszámolt a kolozs
vári kongresszus lefolyó-áról. Rámu
tatott, hogy a Magyar Népi Szövet
ség tovább folytatja megkezdett mun
káját, hogy elősegítse az itt élő né
pek békéjét. Ismertette a ^on-'reÁs>5'oS 
határozatát, amely szerint a MNSz 
nem ismer passzív, csak aktív tago
kat s fölkért mindenkit, hogy ves^® 
ki a részét a munkából. A beszédet 
nagy lelkesedéssel fogadták.

jes szabadságát és az örök békét meg- le- . 
hessen teremteni.

jfezci Lajos a magyar nép nevében kö- 
főnétől mondott a főispánnak, hogy fá
radságot nem Ismerve, kijár falvakba bő- 
két teremteni a román és a magyar n. p 
között. Laci Márton földműves a főispán 
előtt kijelentette, hogy a magyar földtni). 
vo.s tömegek várják a pillanatot a kézfo
gásra é.'i megfogacit'i. hegy n magyarság 
soraiból minden uszjtót. ki fognak tisztí
tani.

A gyűlés után a Majpur Népi Szövrtóftg 
külön nagygyűlést hívott össze, ahol •> 
gyermekotthon ügyeit. a ka iáim munkáin- 
tok fokozottabb alkalmaz-ását a román 
lakossággal való megbékélés kérdéseit vi
tatták meg. l'-

Á Kommunista Part névében a 
a gyűlést Filipás Lajos párttitkár üd
vözölte. Hangozta.ta, hogy a ma
gyarság eddig is bebizonyította, hogy 
megértette íiz idők szavát- Hiszi, 
hogy ezentúl is meg fogja érteni 
A város nevében Podelenszki Ignác 
polgármester üdvözölte a gyűlést. 
Rámutatott arra, hogy a dicsőséges 
Vötös Hadsereggel megnyertük a 
háborút, most legyünk rajta, hogy 
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GROZA PÉTER és GHEORGHIU-DEJ 
a földmüvesség és a munkásság erős szövetkezéséről 

szólott az Ekésfront brassói nagygyűlésén
BRASSÓ, junius 5. Vasárnap dél

előtt Brassóban az Ekésfront nagy
gyűlést rendezett az agrárreform 
sikeres végrehajtása alkalmából. A 
nagygyűlésen résztvettek Groza Péter 
n iniszterelnök, az Ekésfront elnöke, 
Gheorghiu-Dej közlekedési miniszter, 
továbbá a Romániában időző bolgár 
írók és újságírók csoportja, valamint 
a kormány több tagján kívül a szö
vetséges ellenőrző bizottság részéről 
Vinogradov altábornagy, Bodenko 
ellentengernagy, Parin és Karaganov 
egyetemi tanárok, szovjet akadémi
kusok.

A nagygyűlésen Groza Péter jelen
tőségteljes beszédet mondott a jövő ' 
feladatairól. Mindenekelőtt összefog-

Chiciudean- Woiw 
yj Igármoster©/ 

Istvánt és dr« Bemeter Jánosi
KOLOZSVÁR, junius 5. A bukaresti rádió ma reggel hivatalosan közölte, hogy. ® 

CHICIUDEAN Györgyöt nevezte ki Kolozsvár város polgármestereye. Ugyanekkor DÁN 
TÉR Jánosdr.személyében a belügyminiszter kinevezte Kolozsvár varos apó gar

Mint ismeretes, Bugnariu Tudor, 
dr. eddigi polgármester a felszaba
dulás utáni napokban csak ideigle
nesen vállalta el a polgármesteri 
tisztséget s azóta is többször kérte 
leváltását a demokratikus román 
szellemi és tudományos életben való 
elfoglaltságára hivatkozva. Kérésé
nek csak most lehetett eleget tenni. 
Működésének több mint fél eszten
deje alatt Bugnariu Tudor dr. mind 
a magyar, mind a román lakosság 
osztatlan bizalmát és rokonszenvét 
váltotta ki s a város újjáépítésének 
első hősi szakasza az ő nevéhez fű
ződik.

Az újonnan kinevezett polgármes
ter, Chiciudean György, régi harco

I

lük el, ha az itt élő nemzetekkel 
testvéri szerctelben élünk s a fa
sisztákat, akár románok, akár ma
gyarok, leleplezzük.

Végül Régenyi elnök indítványára 
a gyűlés elhatározta, ho^y a MNSz 
szoros kapcsolatot teremt az Ekések 
Frontjával.
Pogăceanu főispán Bonchidátt
KOLOZSVÁR, junius 5. Kolozs várme

gye főispánja hetek óta járja a falvakat, 
hogy a különböző helyeken a lakosság kö
zött. felmerülő ellentéteket bőkés Utón el
intézze és lehetetlenné tegye azoknak a sö
tét reakciósoknak az aknamunkáját, akik 
a két nép szembeállításával akarják meg
akadályozni az ország demokratizálódását.

Poiraceanu László főispán vasárnap dél-

mult hibáitól
fog-benneteket. Tegyétek virágzóvá 
szabad mezőgazdálkodástokat eb
ben az összedolgozásban. Mig ti 
barázdáitok között munkálkodtok, a 
gyárak és üzemek munkássága a 
traktorokat biztosítja számotokra. Ha 
szétszakithatatlan testvériséget köt*  
tök, akkor a munkásság és a föld
müvesség gazdag napjai virradnak 
fel szabad és demokratikus ország
ban.

Könyörtelen ül szétzúzzak 
a reakciós mesterkedéseket

Ezután a Kommunisták Romániai 
Parija központi bizottságának nevé
ben Gheotghiu-Dej közlekedésügyi 
miniszter szólott az egybegyült nagy 
tömeghez. A földmüvesség és az 
ipari munkásság összefogásának 
nagy jelentőségét méltatta, majd a 
miniszterelnök beszédének szellemé- 

sa a demokratikus mozgalmaknak. 
Személyében fizikai munkás kerül 
Erdély fővárosának élére, jelképez
vén az uj korszakot. Külön örömünk
re szolgál, hogy közös üzemből ke
rül e nagy ipari város élére Chiciu
dean György: a Világosság megin
dulásától kezdve dolgoztunk együtt 
vele a betűszedő teremében.

Dán Istvánt, a kolozsvári munkás
ság régi harcosát és Demeter János 
dr.-t, a Magyar Népi Szövetség or
szágos végrehajtóbizottsági tagját 
nem kell külön bemutatnunk. Mind
ketten éjt nappallá téve eddig is a 
város élén haladtak, példát mutatva 
a népeket összebékitő alkotómunká
ra.

*

ártal-

után Bonchlda községet látogatta meg. 
Ebben a községben gyűlöletet szító bujto- 
gatók bomlasztó munkáját még a nemze- 
tiségügyt miniszter néhány héttel ezelőtt 
tett látogatása sem tudta teljesen 
matluná tenni. A falu lakossága, amely 
már rég vár a népszerű .megyevezető láto
gatására, nagy lelkesedéssel fogadta a Ma
gyar Népi Szövetség és a Frontul Pluga
rilor kiküldötteinek kíséretében érkezett 
vendéget.

Az Iskola udvarán összegyűlt lakosság 
elölt Pogaceanu főispán nagy lelkesedett, 
kiváltó beszédében kijelentette, hogy nem
csak a falu lakosságának és az országban 
élő román és magyar népnek, de n Duna- 
medcnce összes kis nemzeteinek egymásra 
kell találnlok, hogy f- dolgozó tömgek tol- 
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ben hangsúlyozta, hogy, mit jeleit 
a Szovjetunióval kötött gazdasági 
egyezmény az ország ujjáepiíésérek • 
terén.

. — A földmüvesség részére óly' 
szükséges gyapot behozatala azt is 
mutatja — mondotta a többi között 
a miniszter —, hogy gazdasági tör
ténetünk során még sohasem érhet
tünk el ilyen kedvező feltételeket. . ’ 
Első Ízben történt meg, hogy egy 
győző állam hasonló értékű támo- • 
gatást nyújtson a legyőződnek, a • 
győzelem részesei közé sorolván azt 
és biztosítván számára az alkotó 
újjáépítés minden előfeltételét. (

— A kormány — folytatta beszé
dét Gheorghiu-Dej — támogatja a' • 
köréje tömörült széles néptömegeket, 
a külpolitika vonalán pedig együtt
működik a szövetséges hatalmakkal, 
különösképpen a szomszédos nagy 
munkaállam,1 a Szovjetunió népeivel 
az általános világbéke megteremté
sében. '

— Románia egyetlen kormánya 
sem teremtett kedvezőbb feltételeket 
a vállalt kötelezettségek megoldására, 
mint a jelenlegi, . széleskörűen de
mokratikus alapokon működő kor
mány. Az ellenséges, reakciós ele
mek minden kísérletét könyörtelenül 
szétzúzzuk eszközeikkel, együtt 
hangsúlyozta Gheorghiu-Dej Ép
pen eleget szenvedtünk s eleget fi
zettünk, hogy végre a mi akaratun
kat juttassuk érvényre s egyszet s 
mtndenkorra végetvessünk annak, 
hogy a nép érdekeinek árulói fel
üthessék fejüket ebben az országban.

*

i . 'ti

Teohari Georgescu bel
fer a Sztálin marsall és Groza s 
miniszterelnök közt^ váltott istm..»*  
tes távirat szellemében járt el, ami- . 
kor Erdély fővárosát a lakosság leg
jelentősebb részét kitevő munkásság 
képviselőire s a haladó értelmiség 
egyik legjobbjára bízta.

A Városi Színház műsora
Junius 9-én, szombaton 3 órakor: Sárga 

csikó. Irjutági előadás.
öt, drágakő-1

veket, használt órákat és óraalkat-
részeket. OrásüzJe*.  Horea-ut85. j



U:- Bence vádol
_ ■’<» Szabadság cikkírója érdekes

fc- ; kifejezést a fasiszta vezetőiben
„s'.': magyar, pontosabban: szé
lt,’, •;■ íjának. Egyenesen Uz Bencét 
s~ ieg, * szülőatyját, Nyirő Jó-

t >ne;« vele kérdőre. A képzeletben 
- it-ífi:? k.sismert regényhös igy emelke- 

Hí :<í-i az országot oktalan, barbár 
r-: " A ~ r-dró akkori vezetőosztály szá- 
*■ a szerencsétlen magyar nép
'■ Hrt tudta, volna Nyirő József,

•< pslíri.Vii megtévelyedése egyszer el- 
’i " *'•r.c'ltr tja saját képzeletének szülöt- 
' f-ir, >é szer is meggondolta volna 

rt íj i ítí l.őlorttól ösztökélt botor vál- 
“f s-ii:.

'< Af-.’.t osszál jen az erdélyi rengetegek
• ci ’j- e, t'á Bence maga:

— il’< ínr’árt magával, wfil Megkótyo-
ee.vn'-V.t hogy képviselőt csináltak
kie-tki:, felírták ujságpapirosra, hegy 
fjagyrr Sri és főszerkesztő: Nyirő Jó- 
:*•<  > Z-'r. /y szép nagy lakást kapott f Hát 
' fri t volt az álma itt fenn, a ha-

kv:tyhó'oass, ahol felettünk „szép és
* it c- t.j, mély és titkos fekete fenség."

— i'Iú.'ori a hire annak is, hogy elment
v városba, mint a magyar

c íJr.-'.’?' képviselője és lelkes tömjéne- 
.6 t-rr :k‘r!iit tartott, amelyet ezzel « M- 

-.i' fejtett be: ,Reil Hitler!" Urfi! 
Aii:<.r ‘.a i?;:.ültem a tűz mellett, amikor 
mt.cáaUofiair.,-mint most és nagyon a szi- 
nnt-. nyilallott valami. Emlékeztem: egy 
régi e>íc i Arany Jánosról beszélt. Csend 
volt körülöttünk, a hold fénylett, meg a 
fsillagck rsgjogtak, s a. csendet csak néha 
tűrt" .7 í/iy tűzbe dobott ág sivadazó 
égéi-'. Scrzél: Arany egyik verséről: A wa- 

rzriwl-rí', amelyben felvonultatták az 
cit-yorzctl rip költőit, hogy él jent kiált- 
rzínzk a -nők királyra. Aki nem tette 
r~tg, —- néglyára került. . De nem tette 
n-tg egy se. Megalkuvás helyett inkább az 
eiei’i. ei dcvlák oda, de — „egy se tudta 
w.ő-tűí»:,. Icey éljen Eduard!".

— érti, tnrga kimondta! Jobbkarját ma- 
grsb:. Iw&tette és elrikkantotta a Heü

Akkor itt összenéztünk az erdő
ben. morgással elöcammogott
r-’á’iínr »r a medve; dz őz szemében talán 
’i-^g gyóMj fájdalom, csillogott, mint 

’iász ráfogja a puskáját; a 
r >\ nül csóválta lompos /árkát. s 

./■ tatokból még a pisztráng is
■ :u íí-.i, ■ . -

i ti."‘ól volt ez igy! Most már 
is '^osálódik felette, de már

.< / ♦ t

.ísn -f> órakor minden
e r jelenjen--mes.a Magyar

iség II. kerüle i nagy tag- 
z. Atliia-ut 9 alatti tzék- 
nagyjeíentőségü laggyü- 

Y Mei ; Lajos központi végre- 
... Mbizotbági tag a politikai és szer- 
v-'K-li kérdésekről, dr. Mikó Gábor 
W márpedig a román—magyar
kér.:'? . tart előadást.

,f 11-én az iskolákban meg- 
íe “\vz->ek az 1848-as szociális for- 
rra'-ómról. Bukarestből jelentik: A 
’ i ktatásiigyi miniszter felhívta az 
r (< iskolákat, az elemi, a közép-, 

é.sj fó skolákat egyaránt, hogy 
a ll-en, hétfőn ünnepi óra kére- 

• »• emlékezzenek meg az 1848-as
f «Jülom szociális törekvéseitől.

a ■; **Aiiségagyi  szakszervezel 
és illatszerész alcsoportja 

> < ' <en délután 5 órakor gyül’st 
’ <’ ; .-^Ekszervezct helyiségében, 

ér 12 alatt- Minden szer*  
í?í<? hg pontosan jelenjen meg a 

S.-vié’e’J.
luÁsönetnyilváriitás. Mind- 

-kik' a felejthetetlen férj és 
"i':;, Oms' Wndre elhunyta alkalmá- 
: J ?<:-?'• át tikkel fájdalmunkat eny- 
b ‘.:'v■. keztek, ezúton is hálás 

mond az Orosz család.
r >. !<- fiilefi tagok figyelmébe*  

A i'-düíSvar és Vidéke Ipartestület 
r; : ; cva 'elkéri azokat a tagokat, 
rí. ik ‘f'i irtestület illái meghirdetett 

. í r L , < z ár és az iparosok ellátá- 
-fi jelentkezést elmulasztot
ok i Mnius 8 cs 9-én ebélíc- 
■vjj i ■!-,!’ zzcnek az iparleslület he 
I>.iYyS-n ’Karolina-lér 9. I. emelet).

í . i-; íc és elmulasztásából szár- 
i'pw Yí . kezményekert az ipatles*  

c<rr ' :;ége nem vállal lelelős-

Vtl <í jö-OSi

VILÁGOSSÁG
PüDtfkal napilap. Megjelenik hétfő kivételével minden nap 

Szerkeszti: BALOGH EDGÁR
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár Brassai-utea 7. Távbeszélő 258. 
Előfizetési dij egy hónapra 1600 lej. Apróhirdetések szavanként 30 lej, 
legkisebb hirdetés 300 lej. Alhiskeresőknek szavanként 20 lej, legkisebb 
hirdetés 200 lej. Cim a kiadóban és jeligés hirdetéseknél 30 lej pótdij fi
zetendő. Keretes hirdetések négyzetcentiméterenként 80 lej. Szöveghirde

tés (hírek között) szavanként 80 lej. Nyilttér szavanként 100 lej. 
Kéziratok megőrzésére vagy visszaküldésére nem vállalkozunk.

A NépvédelmiEgyesafeí vasár
nap reggeltől hétfő reggelig tartó 
népünnepélyt rendez a sétatéren. 
A gazdag, változatos és vidám 
műsor elhozza a béke igazi han
gulatát. Kacagás, jókedv, tréfás 
játékok, versenyek, bábszínház, 
szavalatok, politikai kabaré vidítja 
majd a gyermekeket, felnőtteket 
egyaránt. Reggelig tartó tánc és 
tűzijáték teszi még pompásabbá a 
népünnepélyt Frissen sült fánk, 
finom falatok és frissítő italok vár
ják majd a közönséget. És ebből 
a sok nevelésből és jókedvből a 
Népvédelmi Egyesület a fasiszta 
háború áldozatainak szenvedéseit 
enyhíti majd és könnyeit törli le.
(*)A  Viktória Biztositő Intézet ve

zérügynöksége kéri ügyfeleit, hogy az 
esedékes biztosi'ási dijakat haladék
talanul saját érdekűkben fizessék ki. 
Befizetések eszközölhetők pénzbe- 
szedőrknél a bemutatott d jnyugtáink 
alapján, vagy irodánkban (Jókai-utca 
12), ahol az esetleges lakcímváltozás 
feltétlenül bejelentendő. 9t)49

Űlibár Jván búcsúja j
Az sgyfh belgrádi lapban, a PoliKká-ban olvastuk a következőket: |
„Gyerekek, lányok és fiuk, öregasszonyok és férfiak, daliás katonák áTtték kő- | 

rül negyven hős sírját. Az egyik a hősi halottak közül Ribör Gyurica, a jugespláo | 
antifasiszta tanács elnökének, Ribár Ivánnak a fia. Most jöhetett el először a fiá- I 
hoz — írja a lap —, mert eddig máshová szólította a kötelesség. Most csak az egyik | 
fia sírját látogatta meg, mindkét fiáról egyszerre érkezett a hir annak idején, hogy j 
az Hetüket adták az uj Jugoszláviáért. Most ennél az egy simái mindkét fiát látó- 1 
gáttá meg. Mély csendben szólalt meg az apa:

— Anyák, testvéreim, legyetek vidámak... Legyetek büszkék. Én is vidám, én I 
is büszke vagyok ... j

öt sir, öt vöröscsillagos barát sírja fekszik egymás A sírokon ibolyiík I
nyílnak. Azután az apa igy folytatta: I 9

— Virágot hoztam neked a szabad Belgrádból. Gyurica fiam, téged, a bátyád ne- g 
veit. Én veletek készültem, a nagy munkára. Rajtatok keresztül kerültem, összeköt- 0 
tetősbe Tito nuzrsallal. Te fiam, megtetted a kötelességedet, hála jár érte. Én, az g 
apád mondok neked köszönetét. ( |

Egy földműves Tcösíbeszólt; „Az ilyen apát soha el nem, fHejti Montenegró népe‘< I 
Két könnycseppet törölt ki szeméből az öreg Ribár, azután igy feJ/ytatis,: I

— Szeretném, ha fiam sírja fölött énekelnétek..,
Hosszú, mély sóhaj tört fel aZ emberektíől.
—; eltáncolnátok egy kólót...
A fagyos férfikezek megkeresték • lányok hideg Teasert. Nem kóéó véti — &ja 

a lap —, mise volt, fenséges partizán-mise*;

ADÓ VALLOMÁST KELL BENYÚJTA- 
NIOK AZ INGATLANTULAJDONOSOK
NAK. A pénzügyigazgatóság- Kolozsvár 
város és KoJozs vármegye közönségének 
tudomására hozza, hogy az egyenesadó 
törvény, valamint a pénzügyi eljárási sza
bályok rendelkezései szerint a föld, ház és 
házhelytulajdonosok junius 20-ig kötelesek 
adóbevallási ivet benyújtani Kolozsvár vá
ros, illetve Kolozs vármegye területén 
fekvő ingatlanaikról. Az adóbevallási ive
ket az ingatlan fekvése szerint ! illetékes 
kerületi ellenőri hivatalhoz kell benyúj
tani és azokat 60 tejes okmánybélyeggel 
kell ellátni. A kerületi ellenőri hivatalok 
székhelyei, illetve működési helyei a követ
kezők: A kolozsvári I. sz. kerületi ellenőri 
hivatal székhelye a pénzügyi palota II. em- 
20. számú szobájában van. A kolozsvári 
II. sz. kerületi ellenőri hivatal székhelye a 
pénzügyi palota II. em. 19. sz. szobájában 
van. A kolozsvári m. sz. kerületi ellenőri 
hivatal székhelye a Horea-ut 12. sz. alatt 
az I. emeleten van. A vármegyei IV. kerületi 
ellenőri hivatal Koloz3 községben van. A 
vármegyei V. kerületi ellenőri hivatal szék
helye Mócs községben van. A vármegyei 
VT. kerületi ellenőri hivatal székhelye 
Bánffyhunyadon van. A vármegyei VTI. 
nádasl járási kerületi ellenőri hivatal szék
helye a pénzügyi palota U. emeletén van. 
A vármegyei VITT, kenilett ellenőri hivatal 
székhelye TUdalmé.' községben van. A

GYŰRŰVEL EGYÜTT VÁGTA LE AZ 
INTERNÁLTAK UJJAIT. Aradról jelen
tik: Az aradi államrendőrség letartóztatta 
Bonovici Marint, a vadállatias kegyetlen
ségei miatt még az Antonescu parancsural
mi kormány idején lefokozott csendörka- 
pitányt. Az újabb panaszok szerint Bono
vici Marin, aki a bécsi döntés után Észak- 
erdélyben maradt, a magyar hatóságok be
súgója lett és állandóan üldözte a demokrata 
magatartásu ottrekedt román és egyéb ki
sebbségi lakosokat. Később Bonovici visz- 
szatért Romániába, ahol kapitányi rang
ban a csendőrség szolgálatába került és 
Transznisztriában nyert beosztást. Minden 
emberi képzeletet felülmúl az a szörnyű 
terror, amelyet a parancsnoksága alá ke
rült internáltakkal szemben alkalmazott. 
Gyors meggazdagodási vágytól hajtva az 
internáltaknak a legkisebb engedményeket 
is csak drága ékszerek ellenében engedé
lyezte. A feljelentők szerint, ha a gyűjtő
táborban valakinek az ujjún gyűrűt látott 
és az nem akarta szépszóval átadni, saját 
maga vágta le baltával áldozatainak ujjait. 
A szinte hihetetlennek hangzó vádak ki
vizsgálására folyik a rendőrségi vizsgálat.

vármegyei XI. kerületi ellenőri hivatal 
székhelye Gyalu községben van. A kerü
leti ellenőri hivatalok területi beosztása 
azonos az 1940 augusztus 30-a előtti álla
pottal. A ház és házhely bejelentésére szol
gáló hivatalos adóbevallási nyomtatványo
kat az illetékes kerületi adóhivataltól az 
önköltségi áron lehet beszerezni. A föld
tulajdonosok adóbevallási kötelezettségük
nek a vármegye területén fekvő községek
ben a jegyzők által összeállítandó' csopor
tos bevallási Ívben való felvétel által tesz
nek eleget. Ezeket a csoportos bevallási 
iveket Kolozsvár városában és Bánffyhu
nyadon a kerületi adóhivatal állítja össze. 
E célból az érdekelt adózók a csoportos 
bevallási Ívbe való felvétel végett jelent
kezni tartoznak.

(*)  Halálozás, Ezúton érfesiljük 
ismerőseinket, hogy édesanyánk. Özv. 
Csonka Domokosné junius 4-én hosz- 
szas szenvedés után elhunyt Teme
tése junius 6-án délután 5 órakor lesz 
a temető nagykápolnájából. A gyá
szoló család. 8339

A Postások Szakszervezetének 
tisztogató bizottsága felkéri mind
azokat, akik poBfaalkalmazotlaknak 
dcmokrataellenes viselkedéséről tud
nak, hogy azt, zárt borítékban, név 
és lakcím megjelölésével a tisztogató 
bizottsághoz (Schütz János-utca 17) 
juttassák el.

Előadások,

AZ ERDÉLYI MUZEUM-EGYESO- 
LET ORVOSTUDOMÁNYI SZAK
OSZTÁLYA junius 7-én, csütör
tökön délután fél 6 órai kezdettel 
a Belgyógyászati Klinika (Mikó- 
utca 3) előadótermében tudomá
nyos szakülést tart Oléselnök: 
Móricz Dénes dr. Bemutatást vé
gez Romanulné Jakab Irén a „Kar
fonat közvelitett traumás sérülések” 
és Andrásovszky Tibor „Az ágyéki 
csigolyák izületi nyúlványainak tö
réséről”. Előad Romanul Eneas dr. 
és Romanulné Jakab Irén „Klini
kai és anatómiai adatok az agyi 
trombangitis obliterens ismertetésé
hez" cimen és Kömyei István, va
lamint Haynal Imre a „Központi 
idegrendszer elváltozásairól töme
ges darázscsipés után” cimmel.

SZÉPSZÁMÚ HALLGATÓSÁG előtt 
tartotta rneg szombat délután Vár- 
konyi Hildebrand professzor „Á 
psychoanalysisről” cimü előadását 
Az előadó két részre osztotta a 
hatalmas anyagot: első előadása 
az analízis elméletét és az analízist 
mint gyógymódot ölelte fel, mig a 
tudomány továbbfejlődéséről, á 
Freud utáni irányokról következő 
előadásában fog beszámolnt Az 
előadó, akinek a francia egyetemeid 
legnagyobb előadó tanáraira em
lékeztető, könnyed és mégis tudo
mányosan szabatos stílusa két óráni 
keresztül kötötte le hallgatóit ne-j 
héz feladatot oldott meg: az anaJ 
lizis kérdésének bonyolult témáját 
érttette meg a hallgatósággal anél
kül, hogy egy pillanatra is seké- 
lyesen népszerűsítővé vált volna- 
Á „tudat-alatti**  és „tudat-előtti” éra 
fogalma, az „es“-nek nevezett mély-j 
réteg hatása lélkialkatunkra, ai 
„konfliktusok” eredete és keletkeze^ 
se, felső, morális énünk kialaku-l 
lása filmszerűen pereglek le előt-j 
tünk. Breuer és Freud professzorok 
jól kiválogatott példáinak idézésé
vel a laikusoknak is alapfogalma
kat adott. Céltudatos vonalvezetése 
pedig a téma megoldásában az 
analizis tudományával foglalkozók
ra a felfrissítés erejével hatott Élénk 
érdeklődéssel várjuk az előadás 
második részét, mely a freudizmus 
és a Freud-utódok dialektikus fel
sorakoztatása lesz. dr, b,

*
Szigoman büntetik a fsttotS 

állat&ágásokat, Kolozsvár város 
polgármesteri hivatala az alábbi kös-i 
leményt adta ki: Megállapítást nyertj 
hogy a tiltott állatvágások mind 
gyobb méreteket öltenek, annak elle-; 
nére, hogy ezeket a Románia részéi 
ről a fegyverszüneti szerződésbe® 
vállalt kötelezettségek teljesítése, va-i 
lamint a háború idején nagy káro*  
kát szenvedett állatállomány feljavít 
fása céljából kiadott 2. számú pol
gármesteri rendelet megtiltotta. Ezért 
a polgármesteri hivatal utoljára hívjál 
fel az érdekeltek figyelmét arra»^ 
hogy mindazon fogyasztóhelyrségek' 
tulajdonosai ellen, ahol olyan álla-, 
tok húsából készült ételeket szol-' 
gólnak fel, amelyeknek vágása és 
fogyasztása tilos, valamint a fo
gyasztóközönség ellen is, a Hivata
los Lap 1945 május 3 i 101. számá
ban közölt, a gazdasági szabotázs
ról szóló 351. számú törvénybe üt
köző bűncselekmény miatt bűnvádi; 
eljárást indítanak, az illető helyisé-' 
geket pedig minden további értesí
tés nélkül azonnal és véglegesen be 
fogják zárni.

iigyeltnéhe I A tár- 
sadalombiztosiló pénztár vezetősége1 
felkéri a munkaadókat, hogy bizto
sítási járuléktartozásaikat sürgősen 
rendezzék, mert a pénztár csak igy 
tehet eleget fizetési kötelezettségei
nek. Ellenkező esetben a táppénzek 
kifizetésénél fennakadás történik. Az 
esedékesség időpontjában be nem 
fizetett járulékok után a pénztár ké
sedelmi pótlékot számit fel és a 
végrehajtás iránt intézkedni kény
telen.

(*)  Házasság. Elekes Erzsébet és 
dr. Ullmann Miklós folyó hó 6-án 
fél 12 órakor házasságot kötnek. 
Minden külön értesítés helyett- 8356-
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x Könyvnapok
KOLOZSVÁR, junius 5. A Jó

zsa Büa-Athenaeum a kolozsvári 
könyvkereskedőkkel egyetértés
ben junius közepetáján megren
dezi az idei könyvnapokat. A kez
deményező kulturális intézmény 
nem kevesebb, mint tiz uj müvei 
szerepel az idei könyvnapokon, 
melyek közt Révai József: Kos

Kolozsvárt
suth-tanulmányán, Henri Bar- 
bnsse: Sztalin-monográf iáján,
Nagy István: Bérmunkások, Jor
dáky Lajos: Tudományos szocia
lizmus Franciaországban cimü 
müvein kivül még hat más érde
kes mü szerepel.

A könyvnapokat általános ér
deklődés előzi meg.

EB&RMCOBSBEnBSBE&KKBSBSO^SSOREHKB

Rövid békeriport 
a brassói hadiüze

mekről

A romániai Haladó Ifjúság 
is részt vesz uMagyar Ifjúság Napján 
Három orsság demokratikus ifjúsága találkozik junius 10-én 

Budapesten
kapcsolatot, amely a két demokra
tikus iijusági egységszervezetet Ösz- 
szeköti.

A magyar ifjúságot ugyanilyen 
testvéri érzés tölti el a román i ju- 
ság ir mt is. Ennek kifejezője az a 
meghívó levél, amelyet a Magyar 
Demokratikus Ifjúsági Szövetség 
(MADISz) a Romániai Haladó Ifjúság 
Bukarestben szé kelő központi intézö- 
bizoiiságához intézett.

BRASSÓ, junius 5. A Cenk-hsgység 
alatt elterülő város mindig nehézipari k&i_ 
pcnt volt. Most, amikor' a háború már vé- ■ 
get ért, ezeknek a gyáraknak nagyrésze, 
amelyek ezelőtt fegyvert és más háborús 
terméket készítettek, áttérnek a békés ter
melésre és a lakosság szükségleteinek ki
elégítésére.

A fasiszták által provokált háború miatt 
még sok a hiány. A helyzet mielőbbi loi- 
maüzálása végett, minél többet kell ter
melni. Lássuk, mit valósítottak neg a mai 
napig ezek a gyárak az uj feladatból és 
mik a jövőbeni terveik.

Tudjuk azt, hogy a háborús pusztítások 
következtében az ország vagonparkja na
gyon sok veszteséget szenvedet'. Ezen hiá
nyok pótlására több brassói üzemben sze
mély- és szállitó-vagonjavitókat állítottak 
fel.

AZ „ASTRA"-VAGONGYAR 
munkásai elvállalták, hogy gyárukat ca er- 
szág egyik legmodernebb és legtöbbet ter
melő üzemévé fejlesztik. Sok nehézséget keU 
legyőzniük. Senki nem veszti el kedvét. Az 
anyagbeszerzés és szállítás körül nehézsé
gek vannak, de a munkások és mérnökök 
minden akadályt elháritadak a fejlődés 
utjából. A vasércolvasztő és finomító ke
mencét bravúrosan rövid idő alatt javítot
ták merj, Az üzemi bizottság mindenütt 
jelen van és praktikus javaslatokkal segíti 
a munkát.
- Mint Brassó több üzemeiben,

Á ,METRÓMÉBAN
is folyik a gyár átalakítása és a békés 
munkára, való áttérés. A Metrom-ban ház
tartási cikkeket fognak gyártant Hogy ezt 
a kitűzött célt megvalósítsák, az üzemi 
bizottság egy sereg uj gépet vásárolt. Kí
sérletek után elhatározták, hogy alumí- 

___________  _ ____  . _ __ nium edényeket is fognak gyártant Ezen- 
meglört, de még erős reakcióval saját hazánkban. 1 kívül fémrudakat, csöveket, táblákat tag-

Kérünk tehát Benneteket, fogadjátok el meghívásunkat. Alkalmatok i nak előállítani, olyan mennyiségben és 
lesz meggyőződni, hogy a magyar ifjúság széles tömegeiben a gyűlölet | nagyságban, ahogy azt a megrendelők

■ kérni fogják.
A munkások kezdeményezésére egy föld

gázzal fütött sütőkemencét is felállítottak 
a gyár mellett, amely óránkint 400 kilo
gram kenyeret fog előállítani. Amint lát
juk, a „Metrom“-gyár igen nagy mérték
ben fog hozzájárulni az ország gazdasági 
életének helyreállításához. — Lángszórók 
helyett vetőgépeket fognak gyártani. 

ország minden MADISZ-csoportja és | , v -nta«
a szakszervezeti ifjusá ? lázasan ké-I A "v Cégtárban
szülődik. Ezen a napon hozzák nyil- I van egy olyan műhely, amelyik kizáróía- 
vánosságrá a csoportok közötti ver- | gosan csavarokat, szeget és szegecseket ál- 
seny eredményeit. a verseny tárgva t | üt elő. Ezen az osztályon a termelést az 
az ország újjáépítése es a mozgalmi g utóbbi időben nagy mértékbén növelték, 
élet kiépítése. | Az üzem legfontosabb osztálya kétség

telenül a március 6-ről elnevezett osztály, 
amelyiket néhány hónappal ezelőtt állítot
tak be a termelésbe és amely kizárólag ( 
vetőgépeket és kombájnokat áSit élő. A 
műhelyben kifejtett nehéz és fárasztó 
munka dacára, a munkások folytatják a 
parasztok megsegítését. Még ünnepnapo
kon is kimentek a falvakba és traktorok
kal és vetőgépekksl segítették a földműve
seket a vetési munkálatok elvégzésében. A 
Voina-gyár munkásai nem tudják, mi az a 
pihenés, mikor az ország javáról van szó. 
ök tudják, hogy a parasztság megsegíté
se a haza megsegítését jelenti.

Az IAR repülőgépgyár is átállította ter
melését és ezentúl a személyszállító repü
lőgépek mtellett traktorokat fognak gyár
tani. (—1

A ROMÁNIAI HALADÓ IFJÚSÁG KÖZPONTI 
INTÉZŐBIZOTTSÁGÁNAK

BUKAREST

szellemét a baráti együttműködés szelleme váltotta fel. 
Reméljük, hogy elfogadjátok meghívásunkat
Éljen a független, szabad, demokratikus Romániai Éljen a 

bad népek ifjúságának harcos szövetsége I Egység 1
A Magyar Demokratikus Ifjúság Szövetségének nevében: 

Kiss József Szikre Sándor
országos főtitkár országos titkár

Értesülésünk szerint a meghívást 
romániai Haladó Ifjúság központja

sza-

a ________ .
elfogadta és kiküldötteit, akikhez a 
kolozsvári kiküldöttek is csatlakozni 
fognak, elküldi Budapestre a Magyar 
Ifjúság Napjára

Mint Budapestről jelentik, június 
10-re, a Magyar Ifjúság Napjára az

A balbáni ifjúság kongrensusa
belgrádi lapok hírül adják, hogy a 
megbeszélések értelmében a kon
gresszust julius közepén tartják meg 
B lgrádban s azon Jugoszlávia, Ro
mánia, Bulgária, Görögország és Al
bánia 10—10 kiküldöttel vesz részt. 
___ __ 4

BELGRÁD. junius 5. (Rador) A 
jugoszláv főváros ól kapott újabb 
jelentés szerint Belgrádiban néhány 
napja tanácskozások folynak a bal
káni államok ifjúsági szervezeteinek 
vezetői között â balkáni ifjúsági 
kongresszus összehívása ügyeben. A

Az első kolozsvári film. Vasár
napi számunkban megemlékeztünk 
arról, hogy elkészült az első ko
lozsvári film, mely valóban a mi 
filmünk. Amint értesültünk, a film 
vetítését a Józsa Béla-Athenaeum 
csütörtökön, junius 7-én megkezdi. 
Elsőnek a Dermata üzemi munká
sok gyönyőrködhetnek benne a 
bőripari szakszervezet, Apor-utca 
7 alatti helyiségében. Értesülésünk 
szerint azonban a filmet lepergetik 
minden üzem, minden szakszerve- 

’ zet munkássága előtt, s bemutat
ják a kolozsvári iskolákban is. Az 
első szabad május elsejéről és a 
május 9-iki békeünnepről készült 
film iránt máris óriási érdeklődés 
nyilvánul meg.

A MAROSVÁSÁRHELYI SZAKSZER
VEZETI TANÁCS A BEHÍVÁSOKRÓL.

I . KOLOZSVÁR, junius 5 Jugoszlá- 
ki- A behívásokkal kapcsolatban külön- g viában junius 10-en tat t jak meg a 
SXSX elemek által híreseit va- Balkáni Ifjúsági Szövetségek Kon- 
lótlan állítások miatt megnyugtatásképpen | gresszusát, amelyre a Magyar 
SiüThogy a helyi hadkiegészítőtől ka-1 mokrahkus Ifjúsági Szövetség kep- 
KX szerint a behívások kö- I viselőit is meghívtak. Ugyanezen a 
rülbelül egyhónapi időtartamra szólnak és i ezen° viszont a
a behívónak mintegy 500 lejí napi fizetés. I ^^i^g^Vzövetség (USAOJ) 
ben ^“sütaek. A behivottak egyrésze S k^üjdöttei jUennek meg, hogy igy 
megyénkben - előreláthatólag egyhavi - g kimutassák azt a baráti érzést es 
mezei munkát, másik része a fegyverszü- B 1 
neti feltételeket ellenőrző bizottság által 
igénybevett lovak elszállítását végzi el. Te
hát az igy igénybevett egyének két-három 
napi élelemmel és megfelelő munkaruhá
val felszerelve haladéktalanul jelentkez- I magyar demokratikus pártok és pártonkivüli ifiuság egységes ifjú-
zenek. A hadkiegé öl szeraett értesü-I . íömegszeroezefCt a Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség (MADISz) 
lésünk alapján közöljük továbbá, hogy »I meghivjuk küldöttségei ket az 1945 június hó 10 én tartandó

katonai ruha- i Magyar Ifjuság Napjára*  Budapestre.
k+nLL<5 Vfentiekeért?^Phfye7-lk f I Ez jó alkalom lenne arra, hogy megismerjük egymás munkáját és 

kapcsolatokat teremtsünk aromáj és mag a. ifjúság között. ; 
saját érdekében tegyen eleget annál is in- I Az elmúlt 25 év alatt a reakció tudatosan gyűlölködést szított a roman 
kább, mert ezzel a közösség ügyét szolgál- | és magyar ifjúság között. A szabadva gșzereto ifjúság feladata hogy, felis- 
ja és a kormány munkáját megkönnyíti. | merje, hogy félrevezették es anepek ifjúsága közötti gyuolkodes a reakció 
Akik e rendelkezéseket nem veszik figye-1 érdekeit szolgálja Ezért ragadjuk meg mar az első alkalmat hogy meg- 
lem.be, vagy ezzel kapcsolatos rémhirter- | ismerhessük egymást es egymást-támogatva vehettük tel a küzdelmet a 
jesztéssel a közvéleményt nyugtalanítják, | 
súlyosan megbüntetik".

A tanárok és tanítók tisztogató 
bizottsága legközelebbi ülését junius 
9-én délelőtt 9 órakor tartja a főigaz
gatóság épületében. Kéri a megidé
zettek megjelenését.

Az építőipari munkások szerve
zetének kőműves szakosztálya 
pénteken délután 5 órakor a Patak
utcai otthonban gyűlést tart. A tagok 
megjelenése kötelező.

i (*)  A vtz- és villanyszerelők 
szakosztálya junius 8-án, pénteken 
délután 3 órakor taggyűlést tart az 
Ipartestület Karolina-tér 9 alatti helyi
ségében. Minden tag megjelenését, 
saját érdekében, kéri a vezetőség. 8329

(•) Dohánykisárusok, ügyelem L 
Junius 8-án, pénteken délután 6 
órakor gyűlést tartunk Iparkamarai 
helyiségünkben. Minden érdé élt 
megjelenését kéri a Kereskedők Egye
sülete. 8347

Elfogták Kádár Birt gyilkosát. 
Jelentettük annak idején, hogy a 
Kertész-utca 15 alatti házban a má
jus 22-re virradó éjjel ismeretlen tet
tesek meggyilkolták Kádár Biri 72 g 
éves öregasszonyt. A rendőrség bűn- | B
ügyi ostálya azonnal széleskörű i IS- olfötól teriileíelSTO
nyomozást indított s mar első napon I r „ a
sikerült megállapítania, hogy a gyil- | O SVCslOOHOiS
kosságot a Kertész-utca 15 alatt lakó - 
Kovács J zsef nevezetű piaci árus 
cigány Sándor nevű fia követte el. 
A tettes azonban tettének elkövetése 
után nyomtalanul eltűnt. A rendőr
ség nyomozó osztálya két heti nyo
mozás u'án most mégis nyomára 
akadt. Nagyvárad melleit az egyik 
falu cigányai között megtalállak, le
tartóztatták és azonnal átszállították 
Kolozsvárra. Kovács Sándor itt be
vallotta, hogy a gyilkosságot csak
ugyan ő követte el. Azzal mentege- 
tődzött azonban, hogy viavázatlanság- 
ból történt a gyilkosság. Talált ugyan
is egy revolvert az utcán és azt ki 
szerette volna próbálni. Mivel mun
katársai előtt nem merte ezt meg
tenni, hazasietetf s ott vette tüzetes 
vizsgálat alá. A revolver épp akkor 
sült el, amikor a széken szunyókáló 
öreg cselédasszonyra tartotta. A 
golyó pillanatok alatt kioltotta a sze
rencsétlen öregasszony életét. A 
vizsgálat folyik.

I *

Azokat a németeket, akiket nem 
Ítélnek internálásra, illetve nem ke
rülnek népbiróság elé, munkaszol
gálatra kötelezik. A munkaszolgálatot 
egyelőre lakcheb ük közelében vég
zik. A zárt német telephelyek felszá
molása é d kében azonban fokoza ,-nUnuti.  _____ ___ ________
tosan széttelepitik a svábságot. A | Befizetések eszkózölh-tők pénzbe- 
szétlelepitesnél főleg az az elv érvé- ' ’ . - <
nyesül, hogy a svábok -- akiket na 
gyobb bűnök nem terhelnek — mun
kával tegyék jóvá azl, amit a nác - 
mozgalomhoz való csatlakozásukká 
a magyarság es az emberiség ellen 
vétett k, Ezeket a svábokat mai 
vazdag, ióltermő vidéke • ről szegé
nyebb, nehezebben művelhető vid - 
kékre telepítik ál, főleg az Alföld 
szikes földjeire.

BUDAPEST, junius 5. A magyar
országi sváb kérdés megoldása gyois 
ütemben halad előre. A belügyi 
kormányzat a magyarországi német 
fasiszták ügyeinek vég eges, igaz á- 
gos és a magyar tá sadalmat miv 
d nképpen megnyugtató rendezésére 
elkészite te a terveket.

A budapesti lapok értesü'ése sze
rint a magyarországi németek politi
kai magatartásának kivizsgálására 
országszerte helyi igazolóbizottságo- 
kát szerveznek. A helyi igazolobizott- 
ságok döntik majd el, hogy a né
metek milyen elbánásban részesül
jenek.

A magyarországi náci-mozgalomban 
főszerepet játszó nőmé eket inter' 
ná j<ik, illetve népbíróság elé állítják. 
Ezek közé v.i ók azok is, akik l a 
demokratikus magyar társadalom az 
ország elhagyására ítél. A kitel pi 
lés természetesen összhangban tör
ténik a nemzetközi rendszabályokkal.

(*)  A Turul Biztosító Intézet vezér
ügynöksége kéri ügyfeleit, hogy az 
esedékes biztosítási diiekat saját ér
dekükben. haladéktalanul fizessék ki. 

szedőnknél a bemutatott dijnyugláink 
alap án.vagyirodánkban (Malinovszki 
(ér 4', ahol az esetleges lakcímvál
tozás feltétlenül bejelentendő. 9048 

KUN MÁTYÁS FIA
K£aes ö*  látszeréax
Koloztcáf, Ko»»nth Lajoi’ti, 1

i* Értesítem t. vevőinket, ho y 
„Rattex“-léle textilüzletünket Dávid 
Ferenc-utca 7 alatt újból megnyitottuk. 
Kérjük régi vevőink látogatását. 7855

Elvállal javításokat és köszörüléseké
(

I



PORTÉLÉT
M mmüzás spart diadala a „profik'5 ellen

KOLOZSVÁR, junius 5. Kedves hagyo
mánnyá, vált immár, hogy valamennyi Bu
karestből érkezett csapatot három napig 
látnak vendégül Kolozsváron. A Dermata 
SC minden alkalommal gondoskodik arról, 
hogy a hétvégi labdarugó műsor klkere- 
ke^jék és az elkövetkező hét is jól kez
dődjék a sportélet továbbpezsgése javára. 
E tekintetben üzemi munkás egyesületünk 
jelentős anyagi áldozatot is hoz, hiszen 
érmék a harmadnapos vendéglátásnak a 
mérlege csakis kiadási tételt tüntethet fel 
az igen hasznos nagy vasárnapi felvonulá
sok után. Éppen ezért különösen értékel
nünk kell a Dermata SC küldetésszerü 
munkálkodását a sportkapcsolatok sikeres 
kiépítésében. Ez a munka az OSP, orszá
gos népsport szervezet most kialakuló, 
mozgalmi jellegű csoportosulásaiban fogja 
éreztetni jó hatását. Mint ismeretes, Ro
mánia sportéletét az ifjúság legszélesebb 
rétegeinek a megmozditása és magasabb 
színvonalra emelése érdekében öt szerve
zési területre osztják, a falusi, a szak
szervezeti, a középiskolai, a főiskolai és 
katonai sportszervezésre. Valamennyi 
munkaterületen nemes versengés indul meg 
a tömegsport kialakítására, mely termé
szetszerűleg magával hozza majd az or
szág minden zeg-zugába behatoló tehetség- 
kutatást és ezzel a minőségi sport egész
séges kiválasztódását is. A fejlődésnek 
ezen a vonalán a Dermata SC máris igen 
dicséretes kezdeményezésekkel jelentkezett. 
Kapcsolataü a falu, a vidéki városok és a 
főváros felé egyaránt kiépítette 3 további 
jelentős szerepet biztosított magának, az 
üzemi, illetve szakszervezeti sportnak az 
iskolai és katonai sporttal való összehango
lására is. Biztosak vagyunk benne, hogy 
a Dermata-üzemek sportegyesülete az el
sők között lesz, akik a sport minden ágá
ban százszázalékosan megvalósítják az 
OSP elképzeléseit.

Ehhez azonban szükséges a közönség, s 
ennek soraiban főleg a munkásság na- 
gyobbmérvü támogatása. A hétfői Der- 

' mata SC—Venus mérkőzésen, amelyen az 
üzemi együttes ismét bizonyságot adott ér
tékes játékerejéről, a Dermata-müvek nagy 
munkás törne gének csak igen kis hányadát 
láttuk a játéktér körül. Lelkes részvétel, • 
állandó biztatás ' és jóirányu propaganda i 
szükséges tehát, hogy a szakszervezeti | 
sport keretében az üzemi egyesületek mész- I 
■828 szétágazó tevékenységét célra vigyük, j

A hétfői mérkőzésen elért 4:3 (1:1) ará
nyú Dermata-gyözélem a munkás spoit 
diadala, volt egy félig-meddíg professzio
nista, úgynevezett nagystílű fővárosi csa
pat felett. A küzdelem mindvégig nyílt 
volt, de a Dermata SC bizonyult a szivó- 
sabb és. egységesebb csapatnak s a fenti 
arányba» megérdemelten győzött Both 
(3) és Gáspár góljaival. A Venus góljait 
Hamis és Balin (2) lőtték. A Venus az első 
félidő 38. percében egy szabályos gólt ért 
* 4. a JS®raet8 les címén nem aot.j KrenSutcÍ

során a Római Katolikus Gimnázium csa
pata 3:2 (2.T) arányban győzött a Keres
kedelmi Iskola együttese ellen. GőUövők: 
Kovács (2) és Bocsárdy, illetve Kontrol és 
Pop Zeno. Jók voltak: Huszár, Bálint és 
Kovács, illetve Kontrol és Pop. Ma, szer
dán délután a piaristák az állami gimná
ziummal játszanak.

Kolozsvárt vendégszerepelt Bukarest 
szakszervezeti válogatott vasárnap 4:1 
(!d)) arányú vereséget szenvedett Buka
rest Á) válogatott csapatától, amelynek 
soraiból csak a Verni s-játékosok hiányoz- 
tak.

A kolozsvári pénzügyigazgatóság fellúv- 
ja az összes kolozsvári sportegyesületeket, 
hogy junius 7-én, csütörtökön délelőtt 10 
órakor jelenjenek meg a pénzügyigazgató- 
ság emeleti 26—27-es számú szobájában, 
ahol részletesen ismertetni fogják előttük 
a látványossági törvényre vonatkozó sza
kaszokat.

Gyermeke mosolyát
pillanatképekkel örökíti meg a

műterem
Dózsa György-utca 16

As> élelmiszerJegyek kiosztásának 
sorrendje

KOLOZSVÁR, junius 5. Előző lapszá
mainkban közöltük már az élelmiszerje
gyek kiosztásának junius 5-ig való sor
rendjét. Az alábbiakban a további sorren
det közöljük.

I. kerület, Szabadság-tér 2. Junius 6-án: 
Bolyai, Feri Oszkár, Tompa, Szamos, 
Szentlélek, Szabó Károly, Rózsa, Kádár, 
Klastrom, Komis, Kötő, üstökös és Timár- 
utcák. Junius 7-én: Unió, Ilosvay, Fogoly, 
Izabella, Szentgyörgy-tér, Szinliáz, Szá- 
deczky, Rajka Péter, Szappan, Linczeg, 
Muzeum, Minorita, Katona M., Széchenyi- 
tér 1—28-ig. Junius 8-án: Fürdő, Jókai, 
Schütz, Mátyás, Kiss M., Marconi, Teleki 
Pál, Malom, Mikes Kelemen és Széchenyi- 
tér 28-tól végig.

II. kerület. Györgyfalvi-ut 29. Junius 6-

Ț án; Borháncs, Gyimcst, Hengász, Madách, 
Reguly, Tordai-ut 81-től végig, Vörös
marty, Vöröstorony, Bőd Péter, . Három 
püspök-tér, Hargita, Maros, Majláth, Ri
gó és Tóközl-utcák. Junius 7-én: Csipke, 
Csokonai, Jósika, Kalevala, Mikszáth, 
Móra, Nagy Károly és Nemere-utcák. Ju
nius 8-án: Bölöni Farkas, Czakó Zsigmond, 
Heltai, Méhes-utca 1—50, Munkás 1—60 
és Tótfalusi-utcák.

III. kerület. Magyar-utca 49, Junius 6- 
án; Berek, Hosszú, Kikelet, Pacsirta, Pe
tur Bán, Pelikán, Dézsma, Döbrentei, 
EMKE és Kajántói-ut 100-tól 200-ig. Ju
nius 7-én: Bánk Bán, Béla király, Budai 
Nagy Autal 1—70, Porcellán, Porond, 
Papp-utca 1—40, Eperjes, Eszterházy, Kri- 

| za, Kajántót-ut 200-tól végig. Junius 8-án:

Bethlen-kert, Gyöngyvirág, Gyöngyösi, 
Budai Nagy Antal 71-töl végig, Papp-utca 
40-től végig, Elövölgy, Harmat-völgy, 
Szénafü, Kendefi Adám, Fáy. Kajántó- 
völgy, Lázár és Luther-utcák.

IV. kerület. Horea-ut 42. Junius 6-án: 
Fogarasi, Ferenczi Zoltán, Fürj, Finálí, 
Gizella, Gyufagyár, Hajdú, Halász, Hld- 
elvi, Hirschler, Huszár, Hegyes-domb és 
Lépcső-utcák. Junius 7-én: Horea-ut, Ju
nius 8-án: íjász, Hona, Imre király, Iri
nyi, Iskola, Kandó Kálmán, Kassai, Ka
lauz, Kájoni János, Kálvin és Katalin-ut- 
cák.

V. kerület. Józsa Béla-utca 37. Junius 6- 
án: Rákóczi-ut. Junius 7-én: Ond, Huba, Rá- 
kossi Mátyás, Junius 8-án: Hétvezér, Sán
dor László, Szilágyi Sándor és Szinnyei- 
utcák.

VI. kerület. Monostori-ut 64. Junius g-áá; 
Cenk, Ecetgyár, Fenesi, Elő és Nyárfa
sor. Junius 7-én, Oldal, Pásztor, Pázsit, 
Rákőczi-kert és Róvás-utca. Junius. 8-án: 
Szélső, Szent János-kut, Garibaldi és Hold
utca.

Az élelmiszerjegyeket mindenki a meg
határozott sorrendben váltsa ki. Ellenkező 
esetben nem szolgálnak ki részére jegye
ket.

•j» Adás-vétel

BELYEGGYÜJTEMÉNYEKET, tömeg
bélyeget bárkinél előnyösebben vásárolok. 
Dávid Ferenc-utca tizenkettő. 5645

„TERNO" vásárol, elad ócska bútort, 
ócska ruhát, szőnyeget a legolcsóbbtól a 
legfinomabb perzsáig, ágyneműt, fehérne
műt, porszlvógépet, mérlegeket és minden
nemű ócskaságokat. Pöstakert-utca 3, üz
lethelyiség. 8145

g Keresünk két kerékpárt I 
I já gumikkal, |
| „Világosság*  kiadóhivatala |

meg. Viszont nem adta meg a II. félidő í 
23. percében a Befa révén vétett 11-est 
sem a Dermata javára.

* 
toboroz í 

a KMSE *
A EMSE felhívja mindazokat, akik a | 

labdarugó mérkőzéseken a rendezői gár
dában közreműködni óhajtanak, hogy pén
teken délután 6 órakor jelenjenek meg a 
KMSE Deák Ferenc-utca 11 alatti helyi
ségében a szombaton cs vasárnap rende
zendő mérkőzések megbeszélésére.

*

BÖVÍD SPOÍSTMiREK
A CFR, vasúti műhely csapa tünk vasár

nap Marosvásárhelyen játszott a MTE el
len és 5 ;2 (1:1) arányban érdemtelen ve
reséget szenvedett Bodoni játékvezető jó
voltából. Bodoni sürii fütyürészgetések 
után nem kevesebb, mint három 11-est 
Ítélt a CFR ellen, miközben a vásárhelyi 
közönség élénken hangoztatta, hogy „Nem 
kell ajándék-gól! <r Ennek ellenére ap aján
dék-gólok nem maradtak el és a kitűnő 
játékkal bemutatkozó CFR-nek „műszója 
volt vereség ;cl hagynia, cl a, pályát.

A leösép'rlioV: mk labdarugó bajnoksága

| ELADÓ betoncső modellek 60 mm-től
9 400 mm.-ig. Bajka, Szabadság-tér 4—5 

szám. 8250
ELADÓ használt hálószoba, ebédlő, 

konyha^ különböző antik bútorok. Mó- 
cok-utja 6. 8268

IMPOZÁNS ebédlő eladó. Szabadság
tér 10. Hátul, Polgárnál. 8271

KÖNYVET, könyvtárat bármily nyel
vűt vesz Kovács, Jókaí-utca 4, L cm. 10.

78 2
ELADÓ bakancs, öltöny ruha, bir^e- 

ri csizma, gyapjú takaró. Szentegyház- 
I utca 2, házfelügyelőnél. 8270
| DIÖFURNTROS hálóberendezés, fe- 
| kete ebédlőberendezés, konyhabútorok, 
í sezlonok, festmények, székek, fotelek - - - • 24,

8285asztalosmühelyben.
ELADÓ sürgősen nagyon olcsón 2 szek

rény, 2 ágy, 2 éjjeliszekrény, 1 mosdó. 
Pcstakert-utca 3, üzlethelyiség.

ELADÓ villanylámpa, nagy szőnyeg és 
egyebek. Rákóczi-ut 40.

EGY jókarban lévő bicikli eladó. Szé- 
chenyi-tér 7, Nussbaum.

HÁROM PÁR angora nyulfióka eladó. 
Kemény Zsigmond-utca °. Gr.

JÓKARBAN lévő gyermek kerék; ár és 
villamos patefon eladó Bőd Péter 11. 8311

PORTABLE iró.ép eladó. Megtekinthető 
Deák Ferenc-utca 46, a házmesterré'. 8317

ELADÓ majdnem uj konyhaberendezes, 
perzsaszőnyeg, villamos patefon. Dohány
utca 11, J. emelet. 8316

HÁLÓ, konyha eladó. Hcltai-utca 7. 
8308

VARRÓGÉP eladó. Rákóczi-ut 15, Eöt
vösiié Gr.

MÉLY kombinált gyermekkocsi eladó. 
Maj.ílius-utca 42, Botanikus kert. 8333 

FGY férfi kerékpár sürgós n eladó. Er- 
zsébet-ut 55, Salamon. 8337

ELADÓK 8 as Ford-alkatrészek. szép 
csillárok, vmáncozott kétlángos gázrezsó, 
villanyrrzsó. Egy kombinált szekrényt meg
vételre keresek. M.idách-utca 40. 8335

FÉNY KÉPÉSZETI anyagok és vegyszerek 
eladók. Megtekinthető 1 • 3-ig. Cim a ki

adóban. 9330

8144

8336

8322

I FÉRFI KERÉKPÁR eladó. Budai Nagy 
Antil-utca i7. Hölgyfodrászat. 8337 

ELADÓ gyalupad, 5 darab enyvező 
fabak és W. C.-ülések. Kazinczy-utca 52. 

8321 
ELADÓ két rend férfiruha, gyapjú

szövet, Zápolya-utca 12, 8331
JÓKÁRBAN lévő ablakok, ajtók eladók. 

Kornis-ütca 5. 8345
MODERN hálók, ebédlők, konyhák, 

irodai s ekrények, ir .asztalok, gyerekágyak 
és gyerekasztalok stb. eladók. Bútorüzlet, 
Karolina-tér 9. 9050

ELADÓ szőnyeg, egy könnyű kétkerekű 
gumis taliga. Tordai-ut 10, Rudy. J047 

ELADÓ tölgyfa ebédlő, hármas fehér 
szekrény, kép. fotel. Vár-utca 7. 8311

VALÓDI fajegerérző kutyát megvételre 
keresek. Cim Budai Nagy Antal-utca 160. 

8313 
TEJTERMÉKEK előállításához felszere

lést vészéit. Ajánlatokat Postukert-utca 3 
,alá\-kérek. Üzlethelyiség. 8312

ELADÓ angolstilü ebédíóberendezés jó 
állapotban. Árpád-utca 9, ajtó 5. 8161

SINGER VARRÓGÉP eladó. Szász 
Dorokos-utca 8. 8340

VESZEK perzsa-, szmirna- és argaman 
szőnyegeket, nagtobb gobelin képeket, 
sezlon- és asztilteritőket, kristályokat, 
értékes parcellán dísztárgyakat,, lepedőket 
és czüí't evőeszközöket. Kapható nálam 
pá-rába való fosztott libától). Rottenberg, 
Tímár-utca 10. 8327

VESZEK ócska ruhát, fehérneműt, cipőt. 
Szabadság-tér 12, Rácz. 8310

Atka Imasást kaphat
BELVÁROSBAN lakást és fizetési adnék 

egyedülál ó idősebb nőnek mosás és ta
karítás ellenében. Érdeklődni Dózsa 
György-utca 1, ékszerészüzlelben. 8323 

KÖNYVELÉSBEN, gépírásban jártas' 
magyar és román nyelvismerettel bíró 
tisztviselőnőt felvesz az Európa hirlapiroda, 
Egyetem-utca 4. Jelentkezni szerda este 
5 6-ig. Gr.

K' RESEK vizsgázott madámot közép
korú hölgy mellé. Jelentkezni Postakert- 
uica 14, 1. emelet, délután 2—3 között.

8325

KERESEK a Pöstakert-utca közelgbas 
bármilyen helyiséget raktárnak; értesíKst 
kér Postakert-utca 3, üzlethelyiség. 8143

ELADÓ ház 4 nagy szoba, konyha, kamra, 
egy és egynegyed fejd parcellázható kert
tel a kolozsvári határban, szamosiéin 
főúton. Cim: Fejedelem-utca 15, emelet.

8318
KERESEK két vagy főbb szobás lakást 

azonnal, renoválást vállalok, közvetítőt 
díjazok. Címeket «Áldozatkész" jeligére a 
kiadóba. 8344

ELCSERÉLNÉM 1 szobás, összkomfortos, 
modern, szép villalakásomat 2 szobás, ess- 
komfortossal. Ajánlatokat „Lakás megegye® 
zés“ jeligére kérek. 8333

Kíil&nfélék

a Alkalmazást keres
—.... ......... .
GYAKORLOTT gépkocsivezető állást 

keres. Címeket «Gyakorlott**  jeligére a 
kiadóba kérek. •» 8324

BÁRMILYEN megfelelő állásba elmenne 
l középiskolával fiatal lány. .Kezdő" jel- 

8342
1 középiskolával fiafal lány, 
igére.

Ittgallan - lakú»

ELADÓ gazdálkodásra 
nagy telek, 3-szor szoba, yw Ail 1 A ,'rVí Aii v rln í. maL J — Jf. 
53. sz.

alkalmasis 
____ konyha és 

meííéichelyiségek. Érdeklődni Kövcspad 
._______________________ 8275

4s UííaíHií. KoIjmwíjr. —JtohRjț ««mUi Mfatou» igfSégtAK

SZÁLLÍTTASSON a Széchenyi-tér 20 alattf 
vállalattal. Vidékről-vidékre is olcsón. 9040 

„TEMPO" bőrdiszmüára üzlet Deák Fc- 
renc-utca 32 rendeléseket és javításokat is 
vállal. 0044

KASSA felé Fulokercsből értesítési 
hozónak fizetnék. Címem.' Gasdae, 
Vorösmarty-u. 21. 8255

ÖRÁSMÜHELYEMET Szabadság-tér 
24. sz. alatt lévő Urbansky és Kérdő 
cég ékszerüzletébe helyeztem át. Min
dennemű órajavitást szakszerűen vál
lalok. FUlöp József órásmester. 8263 

A JUSZTIN MOODY mérnökvállalat 
vállal mindennemű szakmába vágó 
munkákat és szereléseket olcsón és pon
tosan. Érdeklődni lehet 653 telefonszám 
alatt. Cim: Szabadság-tér 6. A „Liana'*  
drogériában. 9046
. SZABÁSZAT! szakrajzok tanítása 
Geltch Edit v. ipariskolai tanítónőnél, 
Majális-utca 58. 8288

BUDAPESTRE utazok, jogi ügyek, jog
ügyletek elintézését vállalom, semmiféle 
levél vagy üzenet közvetítését nem válla
lom. Szenfegyház-ufca 1» ügyvédi iroda.

8322
LAKATOS-MECHANIKUS műhelyt vagy 

annak való helyiséget átvennék, bérelnék 
vagy betársulnék. Értekezni Görögtemplom- 
utca 20. 8309

KÉREM azt az urat, áki vasárnap dél
előtt a Dési családot kereste a Kalandos
utcában, közölje címét Szent István-ut 79. 

8326
FOKSANYBA utazót keresek, aki elvál

lalná egy levél elvitelt f. Fáradságát díja
zom. Cim : Széchenyi-tér 35, Élelmiszer
üzlet. 1 8341

SZOMBATHELYRE, Sopronba utazok 
10-én, választ hozok Mócok-ulja 15. SS334

ELVESZETT a Szcchenyi-téren Pap 
Jánosné névre, Bczcrédi-u. 13 alá szóló 
bejelentő. Ezen bejelentő érvénytelen, 

8287
A KOLOZSVÁRI Tudományegyetem 

által Keresztúri József névre kiállitott 
leckekönyv elveszett Érvénytelen. 8294 

ANDROJK EMMA névre szóló bcjclentő- 
Irpot elvesztettem. Kérem a megtalálót 
Tinódi-ufca 8 alá leadni. Gr.

SZERETNÉK megismerkedni 40—45 cv 
körüli iparos emberrel házasság céljából. 
Címeket «Jó gazdasszony" jeligére. 8343

JAGAMAS JÁNOS zászlósról, aki mult 
óv nyarán Tisza bogdányban volt munkás
századnál. értesítést kér testvére, Jagamas 
Ilona a Világosság szerkeastőségébe.


